

聚焦“5·18国际博物馆日”



17日,游客在位于福州马尾的中国船政文化博物馆参观。
姜克红 摄

全省共有博物馆147家,近10年累计举办展览活动1.2万多场,参观人数达2.5亿人次

在博物馆感受美好生活

□本报记者 郭斌

2023年“5·18国际博物馆日”中国主会场活动17日至19日在我省举行。由国家文物局、福建省人民政府共同主办,围绕“博物馆、可持续性与美好生活”主题,集中展示博物馆事业发展的最新成果。

推出“福航天下——海上丝绸之路的文化印记”展览,举办“有福之州 博物馆之夜”主题活动,公布一年一度的“全国博物馆十大陈列展览精品”推介结果,举办博物馆日主题论坛、博物馆青年论坛及策展人论坛等活动……本次主会场活动将推出一大批面向公众、普惠均等的高品质文化服务。

近年来,我省不断深化博物馆改革,积极开展博物馆改扩建工作,目前全省共有博物馆147家,取得许多重要考古发现及研究成果,创新推出文物“保险+服务”等保护模式,实现全省文化遗产保护大提升。

省共有博物馆147家,其中国有博物馆104家,非国有博物馆43家。据统计,近10年,全省博物馆累计举办各种展览活动1.2万多场,参观人数达2.5亿人次。

在推动质量提升方面,我省不断深化博物馆改革,探索创建中国特色世界一流博物馆和国家重点专题博物馆,提升博物馆办馆质量。“福”文化、红色文化、海丝文化、朱子文化、闽南文化、客家文化、妈祖文化、福州文化、茶文化等八闽特色文化融入博物馆建设,福建民俗博物馆、古田会议纪念馆、福建·中国闽台缘博物馆、泉州海外交通史博物馆、“福”文化博物馆等一批特色鲜明的博物馆广受市民喜爱。

考古成果不断

博物馆是研究、保护、传承和展示人类文明的重要场所,经考古发掘的文物在这里汇集,展现了人类智慧与文明的结晶。

近日,备受关注的漳州圣杯屿元代海船水下考古工作再次启动。国家考古队在漳州古雷开发区圣杯屿海域开展船载文物的提取和现场保护,进一步了解船体结构和埋藏状况。

大约700多年前,一艘满载龙泉窑瓷器的船只在圣杯屿海域沉没。“沉船遗址位于古代海上丝绸之路南航线和东洋航线的交汇处,探明船舱内有成堆的瓷器堆积,是我国海上丝绸之路高峰期——元代中晚期海上贸易的典型代表,船上发现的多件瓷器标本揭示了海上丝绸之路的诸多历史细节。”据参与现场工作的考古专家介绍,2014年、2016年和2021年,相关部门先后实施3次水下考古调查。圣杯屿元代沉船的考古,是新时代福建水下考古具有典型性、代表性的实例,对于讲好海上丝绸之路故事、中外交流互鉴故事、福建水下考古故事具有重要的现实意义。

我省是我国水下考古工作的重点区域,早在上世纪80年代,中国水下考古诞生之初就将福建海域作为水下工作重点。2022年,国家水下文化遗产保护福建(平潭)基地、福建水下考古(平潭)基地正式落户平潭。

30余年来,水下考古工作者在我省海域开展了一系列水下文物普查、水下考古调查与发掘工作,取得了许多重要的水下考古发现及研究成果。连江定海沉船、平潭碗礁一号沉船、平潭大练岛沉船等水下考古工作成果,为探索海上丝绸之路,研究海外交通史、贸易陶瓷史、造船技术史等提供了大量的科学依据和实物资料,丰富的出水文物也成为福建海上丝路繁华的重要实物见证。

办馆质量提升

“参观博物馆就像到了一所大学,这里是连接过去、现在和未来的一道桥梁。”日前,在福州西湖之畔的福建博物院,福建师范大学的几位青年学子早早来到积翠园艺术馆,参观红色经典书画展。

今年“五一”假期,由省文化和旅游厅、省文物局等共同主办的“踔厉奋发 勇毅前行——积翠园红色经典书画展”开展,吸引了大量观众。“截至1日下午5时,两馆(积翠园和自然馆)合计已有超过2万人次到场参观。”福建博物院工作人员告诉记者。

我国于1983年正式加入国际博物馆协会。从2009年起,国家文物局举办国际博物馆日中国主会场活动,已在重庆、广州、北京、上海、武汉等地举办了14届。“今年是福建博物院建院90周年、福建积翠园艺术馆建馆30周年。在第47个国际博物馆日来临之际,承办本届‘5·18国际博物馆日’中国主会场活动,我们倍感荣幸。”省文化和旅游厅副厅长、福建省文物局局长、福建博物院院长傅荣生告诉记者,“我们将通过一系列特点鲜明的主题活动、陈列展览、学术研讨、公众互动活动和文化传播推介等,办出国际视野、中国风格、福建特色、福州味道,传播中华文化,增强文化自信,坚定全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的信心和决心。”

如今,越来越多的市民走进博物馆,在博物馆寻根历史、赓续文明。着眼实现平均每25万人拥有一座博物馆的发展目标,我省各地积极开展博物馆改扩建工作。10年来,全省新建扩建国有博物馆36个,建筑面积增加约49.35万平方米;国有博物馆增加6家,非国有博物馆增加36家。目前,全

打造高能级开放平台。积极参与西部陆海新通道建设,充分发挥中欧班列西安集结中心作用,加快形成面向中亚南亚西亚国家的重要对外开放通道,在联通国内国际双循环中发挥更大作用。着力营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,提高招商引资的质量和水平。

习近平指出,学习贯彻新时代中国特色社会主义思想主题教育正在全党深入开展,各级党组织务必在深入、扎实上下功夫,在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上见实效。以学增智,就是要从党的科学理论中悟规律、明方向、学方法、增智慧,把看家本领、兴党本领、强国本领学到手。一要提升政治能力,善于从党和人民的立场、党和国家工作大局出发想问题、作决策、办事情,善于从繁杂问题中把握事物的规律性、从苗头问题中发现事物的趋势性、从偶然问题中认识事物的必然性,善于驾驭复杂局面、凝聚社会力量、防范政治风险,切实担负好党和人民赋予的政治责任,真正成为政治上的明白人。二要提升思维能力,把新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法转化为自己的科学思想方法,作为研究问题、解决问题的“总钥匙”,切实提高战略思维、辩证思维、系统思维、创新思维、历史思维、法治思维、底线思维

近10年来,我省在福州、莆田、泉州、漳州海域陆续发现大量水下文化遗存。目前,福建沿海海域已确认的水下文化遗存近50处,具有年代序列完整、类型及埋藏环境多样、出水文物内涵丰富等特点。连江定海白礁水下沉船遗址被公布为第五批省级文物保护单位;平潭海坛海峡水下遗址被公布为第七批全国重点文物保护单位,是我省首个列入全国重点文物保护单位的海域水下文化遗址。

除了水下考古,我省陆上考古项目也多次取得重大成果。三明万寿岩遗址、浦城管九村土墩墓群、浦城猫耳山商代群窟遗址、漳平奇和洞遗址、永春苦寨坑原始青瓷窑址等获评当年度“全国考古十大新发现”。一些考古发现填补重要历史空白——三明万寿岩遗址的发现,让福建人类活动历史提前到距今20万年左右;漳平奇和洞遗址发现了全国少见的旧石器—新石器过渡阶段的文化遗产;“昙石山文化”是我省首个命名的史前考古文化,在闽江下游史前考古文化序列占有重要地位;以平潭壳丘头遗址为代表的“南岛语族”课题研究成果,显示出新石器时代以来闽台两地的紧密交流,以及史前人类的海洋文明发端。

紧抓文物保护

每一件文物都是不可复制、不可再生、不可替代的无价之宝,都需要倍加珍惜,用心守护。

近日,在上杭县文化和旅游局局的监控大屏上,一阵急促的报警声光讯号响起,监控视频随即自动切换到报警地点的实时图像。

按照上杭县智慧文物安全保护平台预案,当天的值班员一边紧盯监控视频,一边立即指令就近的文保巡查员和文保单位工作人员迅速赶赴现场核查报警缘由。

不到半分钟,核查结果回传到值班室——因节假日群众烧香较多,现场设置的热成像报警装置达到预设阈值,触发了自动报警,现场安全可控,警报解除。

原来,这一幕是当地文保部门、保险公司和智慧文物管理服务平台商联合进行的一项文物保护系统测试。

我省是文物大省。经第三次全国文物普查,全省共登记不可移动文物33251处,居全国前列;经第一次全国可移动文物普查,全省国有单位可移动文物469222件/套,其中馆藏珍贵文物92748件/套。截至目前,全省拥有全国重点文物保护单位169处,省级文物保护单位942处,市、(区)级文物保护单位约5000处。为探索强化基层文保单位安全管理,给每一件文物

量身定做安全可靠的“保险箱”,省文物局会同相关部门和保险公司,联合科技公司,创新推出文物“保险+服务”模式,通过综合保险保障、科技服务(技防)和人员巡查(人防),探索构建文物保护历史建筑保护、监测和风险保障新思路。

在革命文物保护方面,我省从2014年起,在全省范围内开展革命文物资源专题调查,分两批次公布全省革命文物名录,目前全省革命文物数居全国第一。以革命文物为重点,我省持续推进龙岩、三明等革命文物集中成片区域保护项目,集中力量推进原中央苏区片区、长征片区等革命文物集中连片保护利用工程;推动长汀、宁化长征国家文化公园涉及革命文物的保护利用,打造了“古田会议丰碑、调查研究模范、万里长征起点、红色交通生命线、风展红旗如画”红色文化品牌。

非遗魅力彰显

舞台上,木偶小沙弥亦步亦趋跟随木偶艺术表演者登场,数十根悬丝在表演者的十指操纵下此起彼伏,一出《小沙弥下山》木偶戏随即上演;魔术师下山化缘的小沙弥途中遭遇暴风雨,风雨骤来、电闪雷鸣之际,小沙弥想要念经以求佛祖保佑,谁知由于平日诵经用心不专,情急中颠三倒四、错误百出。

“摔倒后挣扎着起身的动作,简直和真人一样。”活泼生动的表演,引得台下观众喝彩不断,直呼过瘾。演出结束后,孩子们还可以与木偶艺术表演者互动,沉浸式体验木偶表演艺术。

“五一”假期,以“御见宋元集 宋韵泉州肆”为主题的首届宋潮文化生活节在泉州举办,其中最吸引人的就是每天开展的非遗演出。许多游客早早围拢在舞台区周围,等待好戏轮番上演。

本届文化节非遗表演项目,不仅有提线木偶戏、南音雅乐、蟳蜅拳表演,还有“戏门讲古”、“海丝小艺苑”、“走进世遗·遇见非遗”展演和“唐风宋韵”南音唱会,让游客全方位、沉浸式体验非遗魅力。

“第44届世界遗产大会在我省召开,实现了全省文化遗产保护大提升的目标,达到了‘举办一场会、搞活一座城’的愿景。”泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”成功列入《世界遗产名录》,我省的世界遗产数量增至5项,仅次于北京,与四川、云南、河南并列全国第二。”傅荣生告诉记者,“我省世遗申报后劲十足。目前,海上丝绸之路、万里茶道、福州三坊七巷、闽浙木拱廊桥、闽南红砖建筑等5处文化遗产列入中国世界文化遗产预备名单,数量位居全国前列。”

中国文明历史研究引向深入。要认真贯彻落实党中央关于坚持保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来的工作要求,全面提升文物保护利用和文化遗产保护传承水平。

运城盐湖具有4600多年的开采史,有着深厚人文底蕴和重要历史价值。近年来,当地坚持保护优先、绿色发展,实施“退盐还湖”,盐湖保护范围内停止一切工业生产,因地制宜推动产业转型升级。习近平结合展板、展品等听取有关情况介绍,实地察看盐湖风貌。他指出,盐湖的生态价值和功能越来越重要,要统筹做好保护利用工作,让盐湖独特的人文历史资源和生态资源一代代传承下去,逐步恢复其生态功能,更好保护其历史文化价值。他强调,黄河流域生态保护和高质量发展,是党中央从中华民族和中华文明永续发展的高度作出的重大战略决策,黄河流域各省市都要坚持把保护黄河流域生态作为谋划发展、推动高质量发展的基准线,不利于黄河流域生态保护的举措,坚决不能做。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席汇报会并陪同考察。中央有关部门负责同志参加汇报会并陪同考察,主题教育中央第三督导组负责同志参加汇报会。

习近平同哈萨克斯坦总统托卡耶夫会谈

(上接第一版)中方愿同包括哈萨克斯坦在内的中亚各国群策群力,共商共建,将中国—中亚机制打造成为推进六国深度合作的重要平台。

托卡耶夫表示,很高兴应邀来到西安出席中国—中亚峰会并对中国进行国事访问。祝贺习近平主席领导中国取得伟大成就,相信中国将拥有更加辉煌的未来。我完全赞同习近平主席对哈中关系的评价以及对进一步加强两国合作的建议。中国在哈对外政策中具有特殊重要位置,哈中关系基于深厚友谊和牢固互信,拥有共同目标和任务。哈方愿同中方一道,进一步加强哈中永久全面战略伙伴关系,扩大双边贸易、旅游、人文、地方等各领域合作,为哈中开启新的“黄金三十年”奠定

更加坚实的基础。很高兴哈中签署互免签证协定,这将有力促进双边往来。共建“一带一路”是个伟大倡议,哈方将继续积极参与。在当前复杂国际形势下,习近平主席提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议具有重要意义,哈方积极支持,愿就此同中方加强沟通协作。哈方愿同中方一道,充分利用中国—中亚机制,共同促进地区安全、稳定和发展。

会谈后,两国元首签署了《中华人民共和国和哈萨克斯坦共和国联合声明》,共同见证签署经贸、能源、交通、农业、互联互通、人文、地方等领域多项双边合作文件。

蔡奇、王毅、秦刚等参加上述活动。

习近平对一艘中国籍远洋渔船在印度洋中部海域倾覆作出重要指示

(上接第一版)

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示,要求农业农村部、交通运输部抓紧协调有关方面力量全力搜救遇险船员,尽最大努力减少人员伤亡。要进一步加强海上渔船等安全管理,落实防范措施,确保海上运输和生产安全。

按照习近平指示和李强要求,农业农村部、交通运输部和山东省

已启动应急响应机制,全力组织“鲁蓬远渔018”船、中远海运“远福海”轮等到达失联海域开展救援,另有相关救援力量正在赶赴失联海域。中国海上搜救中心将信息通报相关国家,澳大利亚等国海上搜救力量在现场搜救。外交部已启动领事保护应急机制,迅速部署驻澳大利亚、斯里兰卡、马尔代夫、印度尼西亚、菲律宾等国使领馆协调驻在国相关方面积极搜救。

与君远相知 同心向未来

(上接第一版)

乡情绵延、代代相传,一代代的闽籍华侨华人在海外创业打拼,不管事业做得多大、离开家乡多久,始终心系桑梓,关心家乡发展。代表团与闽籍乡亲欢聚一堂,共叙亲情,走访福建会馆,考察了丰益国际集团、淡马锡公司等,并会见郭孔丰、黄志祥、陈昱廷等闽籍华商。周祖翼说,无论是过去、现在和未来,福建的建设发展,每一步都离不开海外乡亲的大力支持。广大闽籍乡亲是福建对外交流的桥梁纽带,是推动

家乡发展的重要力量,也是推动人文交往的民间使者,要发挥独特优势,积极巩固两地友好关系。周祖翼一行还专程看望了陈嘉庚家族后代陈立人等,感谢陈嘉庚家族多年来为促进家乡发展作出的贡献,表示福建将永远铭记陈嘉庚先生,传承弘扬“嘉庚精神”,共书家国情怀,不断办好福建各项事业。

访问期间,代表团还考察了新加坡纬壹科技城、新加坡国立大学等。

中国驻新加坡大使馆临时代办徐民参加有关活动。

厚植友谊之树 续写闽新情谊

□本报记者 朱子微

新加坡是东南亚国家中唯一以华族为主体的多民族国家,也是福建人早期移居海外的主要聚居地之一。当前,新加坡的闽籍华人华侨约有163万人。

1990年,中新两国建立外交关系。凭借地缘相近、血缘相亲,福建与新加坡在经济贸易、文化交流、人员往来等领域的合作不断深化,双方都取得长足的进步与发展。

作为中国最早的沿海开放地区之一,福建在改革开放过程中发挥了重要作用。时光荏苒,如今的福建已成为一个高度开放的省份,其独特的地理位置、良好的政策环境和丰富的人才资源,吸引着越来越多的国内外企业和投资者。

中国—东盟自贸区建成后,福建与东盟贸易进出两旺,新加坡成为福建在东盟地区的第六大贸易伙伴。第一大外资来源地和福建企业在东盟的第三大“走出去”投资目的地。2022年,福建与新加坡进出口贸易总额271.4亿元人民币,同比增长36.8%。截至2022年底,新加坡在福建省投资1833个项目,累计合同外资118.7亿美元,实际到资64.9亿美元。福建经核准准备案在新加坡设立的境外企业和分支机构共112家,中方协议投资额9.96亿美元。

随着经贸合作不断深入,福建与新加坡的经济联系也愈发紧密。近年来,福建省商务厅与新加坡企业发展局等机构合作举办中国(福建)—新加坡经贸与金融合作座谈会(2023年)、中国(福建)—新加坡国际高新企业合作发展峰

会(2022年)等一系列经贸促进活动,推动新加坡电子信息、石化龙头企业到福建兴业,通过发挥资金、技术、设备、产品等优势,带动福建相关产业获得更高质量发展,打造闽新经贸合作升级版。

在教育、文化、旅游等多个方面,福建与新加坡不断加强交流与合作,为两地人民提供更多的交流机会和互动平台。

在人文交流领域,福建省文旅部门多次组织文艺团体赴新加坡参加“春到河畔”迎新春节庆祝活动。由新加坡锐利建筑设计院设计的“福建”获得多项国际建筑设计大奖,名列中国新美步道排行榜之首,已成为福州市一道亮丽的风景线,成为海内外游客来到福州必走的标志性地点之一。

为促进双方青年之间的相互了解和友谊,2019年6月,福建与新加坡成功举办首届福建—新加坡青年互访游学交流活动。

2019年11月,福建省档案馆和新加坡国家文物局签署合作谅解备忘录。福建省档案馆和新加坡晚晴园——孙中山南洋纪念馆围绕史料保护开发、信息共享、人员教育培训等方面进行交流合作,这对促进福建与新加坡在人文领域交流互鉴、合作共赢起到积极作用。

福建与新加坡在诸多领域有着广阔的合作空间和发展潜力,福建将继续加大对新加坡的开放力度和合作力度,与新加坡一道共同推进两地关系发展,共创更加美好的新生活。